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DDLEHJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : je ta daii praznik, dan poprej. : :

(Jena jiui jc za celo lcto (od aprila do aprila) !J K, za pol leta 1*50 K. Marocnina
za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

M £ List in oglasi se plačujejo naprej. ""^fi|

Vse dopiso, naročnino in oznanila :
: sprejeina t i s k a r n a J. Krajec nasl. :

Cesar svojim narodom.
Njega c. in kr. Apostolsko Veličanstvo jo najmilostljiveje blagovolilo izdati

slcdeči Najvišji rokopis in manifest:

Ljubi grof Stiirgkh!

Naročam Vain, da v obče razglasitc priloženi manifest „Mojim narodom".

Na Dunaju, due 23. maja 1915.

Franc Jožef s. r. Stiirgkh s. r.

Mojim narodom!
Kralj italijanski Mi je napovedal vojno.
Zvestobo je prelomila kraljevina italijanska svojima zaveznikoma kakor zgo-

dovina ne pozna enakega.
Veö nego trideset let je trajala zveza, v kateri je mogla Italija množiti

svojo teritorijalno posest in se razcvitati, kakor nikdar ni slutila, tedaj Nas je
Italija zapustila v uri nevarnosti in je z razvitimi zastavami prešla v tabor naših
sovražnikov.

Mi nismo ogrožali Italije, nismo kratili njenega ugleda, nismo se dotaknili
njene časti in njenih interesov; vedno smo zvesto izpolnjevali Svoje zavezniške
dolžnosti in smo ji nudili Svojo zaščito, ko je šla na bojišče.

Storili smo še več: Ko je začela Italija s svojim pohlepnim oöesom gledati
čez naše meje, smo bili odločeni za velike in bridke žrtve, za žrtve, ki so posebno
bolele Naše očetovsko srce, da ohranimo zavezniško razmerje in mir.

Toda pohlepnost Italije. ki je mislila, da je treba izkoristiti trenutek, se ni
dala potolažiti.

In tako se mora izpolniti usoda.
Mogočnemu sovražniku na severu so se Moje armade zmagoslavno upirale

v desetmesečni giganlični borbi in v najzvestejšem sobojevništvu z vojskami Mojega
presvetlega zaveznika.

Novi zavratni sovražnik na jugu jim ni nov nasprotnik.
Veliki spomini na Novaro. Mortaro, Kustoco in Vis, ki so ponos Moje mla-

dosti, in duh Radeckega, nadvojvode Albrehta in Tegettt jffa, ki še živi v Moji vojni
moci na kopnem in na morju, so Mi poroki za to, da bomo tudi proti jugu uspešno
branili meje monarhije.

Pozdravljam Moje v boju izkušene zmagonosne čete. Zaupam njim in njiho-
vim voditeljem! Zaupam Svojim narodom, kojih brezprimerni požrtvovalnosti gre
Moja najiskrenejša očetovska zahvala.

Vsegamogočnega pa prosim, da blagoslovi Naše zastave in vzame Našo
pravično stvar v svoje milostno varstvo.

Na DUNAJU, due 23. maja 1915.

Franc Jožef s. r.
Stiirgkh s. r.

Odločitev je padla,
Italija je udarila.

Odkar se je pričel svetoven pies, so
se ljudje zvedavo povpraševali, zakaj še
Italija ni udarila po naših sovražnikih, saj
je vcndar naša zaveznica. Tz sumljivcga
obnašanja in oboroževanja Italije pa je bilo
že z vso gotovostjo sklepati, da pripravlja
zavratcn napad na svoja zaveznika.

Dogodki zadnjih dni so pokazali Ita-
ljanc v vsej njihovi nagoti. Koinaj je iz-
bruhnila vojska z Rnsijo in Francijo, so
se že zaeeli Italjani zvijati, češ, da jih
trozvezna pogodba več ne veze, ker ni
bila dvozvcza napadcna ali izzvana od
Rusijo. Žc v tern prisiljcncm in svoje-
voljneni tolmačenju trozvezne pogodbc je
bilo jasno videti, da Italija ni odkritosrčna,
ampak, da sc hoče z danim položajcni
okoristiti in v ugodnem trenutku planiti
po svojem zavezniku.

Kakor se je sedaj že pojasnilo jav-
nosti, so v resnici Italjani zareli pogajanja
z entcnto takoj po začetku svetovnc vojne,
obenem pa seveda barantali z našo državo,
koliko j im ta hoče plačati za to, da bodo
mirni. Konečno se je Italija v svoji per-
fidnosti povzpela do tako nesramnih zahtev,

da bi bila večna sramota za Avstrijo, ako
bi jih sprcjcla. Kakor poročajo razni listi,
je zahtevala Italija po izjavi bivšega ita-
ljanskega finančnega niinistra sledeče:

Italija zasede takoj ves Trentino in
Tstro s Trstom, Puljem in Reko in več
otokov v Jadrauskcin nioiju.

Odstopijo se mornariške postaje ob
dalmatinskcm obrežju.

Avstrija se odpovc vsakcmu posred-
nemu in neposrednemu vmešavanju v za-
dcve Srbije.

Avstrija se odpove vsaki politiki na
Balkanu, ki bi bila napcrjena proti koristim
Italije, nadaljc zahteva svobodo Italiji, da
zastopa svoje koristi v vzhodnem Srcdo-
zeinskeni morju proti Turčiji skupno z
velesilami trojnega sporazuma in kone.no
svobodno postopanjc na mirovnem kongresu,
na katerem si pridrži Italija pravico, da
podpira stvar Srbije in Belgije.

Tako nečuveno in nesramno nastopati
zamore le italjanska prirojcna zahrbtnost,
Nasa država je bila vedno spravljiva in
je osobito z ozironi na svetoven položaj
šla do skrajnosti in ponudila Italiji za
njeno nevtralnost slcdeče dalekosežne kon-
cesije, ki bi morale vsaccga poštencga Ita-
Ijana več kakor zadovoljiti. Ponudbe je

naštel v torek, 18. maja, v nemškem držav-
nem zboru javno kancler Bethmann-Holl-
wcg in sicer:

1. Oni del Tirolske, kjer prebivajo
Italijani, se odstopi.

2. Ravnotako zapadni breg Soče, v
kolikor ima italijansko prebivalstvo in
mesto Gradiško.

3. Mesto Trst postane svobodno mesto
in dobi poleg italjanske univerze tudi
tako uiestno upravo, ki zagotavlja italjanski
znacaj mesta.

4. Prizna se italijanska suvereniteta
nad Valono in k nji spadajoče interesno
ozemlje.

5. Avstrija izjavi, da nima v Alba-
niji politienih interesov.

G. Na narodne interese italjanskih
državljanov v Avstriji se bo posebno oziralo.

7. Avstrija proglasi amncstijo za vo-
jaške in politične zloeine onih, ki so iz
teh krajcv.

8. Obljubi se, da se bo dobrohotno
oziralo na nadalnje želje Italije o vseli
vprašanjih ki tvorijo ta dogovor.

9. To sklepu te pogodbč sebo Avstrija
svecano izjavila o teh odstopih.

10. Ustanovc se mešane komisije, ki
bodo uredile podrobnosti glede odstopov.

11. Po sklepu tega dogovora se
avstrijski vojaki, ki so doma v teh ozemljih,
ne bodo vcč udcleževali vojne.

Torcj skoro vse bi dobili, kar so od
nekdaj italjanski neodrešenci (iredentarji)
zahtevali, cclo krajc, ki so številično vsaj
na polniešani z neitaljanskimi narodnostmi!
A Italija je hotela vojsko; kajti vlada je
bila žc davno z vsemi štirimi podpisala
pogodbo z našimi sovražniki, ki so ji
obetali, kar so Italjani hoteli. Tako poro-
čajo, da je ententa ponudila Italiji sledeče:

Tirolsko do Brennerja, celo Goriško,
preko ldrije in Postojnc naj gre meja
proti Reki, celo Primorje, Istro, vse kvai-
nerskc in dalmatinske otoke in Dalmacijo
samo do Neretve.

Italija se je udala pustolovšcini in
se obesila na entcnto, ki ji obeta stvari,
ki niti njene niso in se sploh ne ve, ako
bo kedaj vsaj deloma mogla z nji mi razpo-
lagati, med tern, ko ji je naša država
ponudila le to, kar je njenega in le to,
kar lahko zanesljivo izpolni. Italijanska
zbornica jc vladno ]>olitiko odobrila in
ji dala popolnoma prosto roko. Due 23.
t. in. je izročil italijanski poslanik naši
vladi vojno napoved in v noči od 23.
na 24. maja so se vršili že prvi spopadi
osobito na Tirolskem. V pondcljek so pri-
peljali v Ljubljano že prvi transport ra-
njencev. Naši letalci so že bombardirali
arzenal v Benetkah, vojaške naprave v
Jakinu in še nekatere druge kraje.

Zadnje dni so se torcj dogodki hitro
razvijali; sedaj imamo vojsko celo s svojim
„zaveznikom"! Vsak pošten iVvstrijec pa
se mora zgražati nad italjansko brezmejno
nesramnostjo. Dežcle, ki so bile stolctja
in stoletja združene s habsburžko krono,
nam hoče sedaj Italjan s silo ugrabiti. Slo-
vence in Hrvate hočejo razkosati, ki so
najzvestejsi branitelji nase prosvitic dina-
stije! Tako torcj razumeva Rusija, Anglija
in Francija osvobojevanjc narodov! Res
lepi rešilci! Na račun nas Slovencev in
Hrvatov hoče torcj Rusija rešiti vseslovansko
vprašanje! Sedaj pač mora spregledati šc

zadnji zaslepljenec, ki je kedaj veroval v
naklonjcnost Rusije do nas.

Trdno smo pa prepricani, da bo tudi
to pot zahrbten Italjan pošteno plačal svoje
nepoštene namene. Avstro-Ogrska in Nem-
čija, ki je ravno sedaj tako sijajno poka-
zala svetu svojo moč, ima še toliko sile
v sebi, da bo tudi z Italijo obračunala.
Naši hrabri hrvatski in slovenski polki pa
gotovo tudi sedaj ne bodo med zadnji mi,
ampak bodo s podvojeno silo udarili po
italjanski ncčuvcni zahrbtnosti! Živelanaša
armada, živel naš presvitli cesar Franc
Jožcf L!

Pogutn
in mirno kri!

Deželni odbor je razposlal okrožnico,
ki pravi v glavneiu sledeče:

Upati je, da bo naša dežela obvarovana
sovražne invazije. Vendar smatra deželni
odbor kot svojo dolžnost, da za vsak slučaj
določi pravec, po katerem naj se postopa,
če bi kljub vsem nadani sovražha armada
prišla v deželo.

Pred vsem vprašanje, kako se je
obnašati v takem slučaju županu.

Nobenega povoda ni, da bi župan
zapustil svoje mesto.

Nasprotno: iz vsakega stah'sca je
nujno priporocati, da ostane v takem slu-
čaju župan na svojem mestu in mirno iz-
vršuje naprej posle, ki spadajo v samo-
stojni delokrog občinsko uprave.

Isto vclja za obOinske svctovalce in
odbornike, kojih dolžnost je bolj kot kdaj,
podpirati župana v težavnih okoliščinah.

Ravno tako je pa tudi priporocati
celotnemu prebivalstvu, naj OStane mirno
na svojih domovih. V dancm slučaju naj
županstvo in občinski odborniki v tem
smislu upljivajo na prebivalstvo.

Ni vzroka dvomiti, da bo tuja armada,
če zasede našo dežclo, spoštovala osebnost
in imetje mirnega prebivalstva, ki se bo
s svoje strani skrbno varovalo vsakega
sovražnega čina, prepustivši oboroženi od-
por v to poklicani cesarski armadi, h kateri
spadajo zlasti tudi naši vrli c. kr. prosto-
voljni strelci.

Po resnem vsestranskem preudarku
sodi dcželni odbor, da tisti najbolje pogodi
in najzanesljiveje varuje sebc in svojo last-
nino, ki ostane na svojem domu in se
zancsc na to, da bo tudi tuja armada skr-
bela za javni red in mir tor znala čuvati
življenje in last mirnih prebivalcev, ki ni-
majo drugega sinotra, kot vstrajati in va-
rovati svoj zasebni obstanek na domači
zemlji.

Zapustiti pa bodo vsekako morali svoj
dom, še pred dohodom sovražne sile, tisti
moški, ki so podvrženi vojni (črnovojni)
dolžnosti. Senitci'tja utegne tudi vojaška
oblast zaukazati izpraznitcv posameznih
krajev. Samoposebi se razuine, da je ta-
kim, kakor sploh vsem ukazoni državne
oblasti, zvesto slcditi.

Če bi vsled tega moral župan zapu-
stiti svoje mesto, naj izroči za cas svoje
odsotnosti županske posle v to ])oklicaneinu
obcinskemu svetovalcu; če bi pa noben tak
svetovalec ne ostal v obcini in bi ne bila
več mogoča odborova seja, da doloei žu-
pann začasnoga namestnika, naj župan po
svoji previdnosti izroči začasno županstvo
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sposobni, zaupanja vredni osebi kot svo-
jemu pooblaščencu.

Izrocitcv naj naznani župan čim preje
deželneinu odboru, predloživši urn zadevni
zapfsnik, ki ga jo sestaviti po doposlanem
navodilu.

Če bi bil deželni odbor prisiljen, spre-
ineniti svoj uradni sedcž, se bo to županstvu
po možnosti nemudonia priobčilo.

Konecno se opozarja še na sledeče:
Öe bi res prišlo do zasedanja našc

dežcle po tnji arinadi, bo to le začasno.
Ne more biti dvoma, da se bo sovražnik
v doglcdnciii času zopet umaknil iz naše
zemlje in smatrati je kot sigurno, da ostane
Kranjska Vojvodina tndi v bodoče, po skle-
njenem mini, združena s krono naše pre-
jasne cesarske hiše.

Zvesto ljudstvo naj tedaj mirno in
npapolno glcda v prihodnost in naj v mo-
rebitnem prihodu tnje armade ne vidi nic
drugega kot mi m o g r e doc d o g o d e k ,
k i n c bo z a p u s t i 1 v d ež e 1 i n i k a -
k e r š n i h t r a j n i h s l e d o v . — Tedaj
pogum in mirno kri!

Dolenjskim junakom
v spomin.

Naši časniki so poroeali o junaškik
činih slovcnskega dijaštva na raznili bo-
jiščih. Odlikovali so se posebno visokošolci
iz katoliških akademienih društev. Samo
izmed tch jili je ncinila smrt pokosila že
trinajst. Bili so nicd njimi tudi dolcnjski
rojaki, o katerill so poročale že tudi naše
Novice. A mnogo je se akademikov, ki
služijo v raznili izvenslovcnskih polkih, o
katerih naša javnost dosti na izve. V in-
teresu nase dolenjske kronike je, da se
čim več zabeleži o njihovih činih, pa ne
samo o mrtvih rojakih, ampak tudi o živili,
da bo svet vedel, da so Slovenci v tem
svetovnovažnem času zvesto izvrševali
svoje državljanske dolžnosti.

Nastopnc črtice veljajo dijaku, ki je
kot vojak dokazal, da pri njcni niladostna
idealnost ni bila le prazna beseda, ki —
„gradove zida si v oblake — zolene träte
stavi si v pušeave" — v rcalno življenje
postavljena, ne ve kod ni kam, ampak
živo dejstvo, požrtvovalnost. Tak mladenie
je dolcnjski rojak Ludovik Lobe.

Kojen je bil v Zagradcu leta 1894
iz spostovane rodbinc Lobetove, ki je vzgo-
jila še enega nadueitelja, tudi vojaka in
enega duliovnika. Mlajši, Ludovik se je
šolal v Ljubljani in je leta 1912 prestal
niaturo z dobrim uspehom na I. državni
gimnaziji. Izbral si je juridične študije
ter sc upisal na vseučilišču. Treba je pa
bilo zadostiti vojaški dolžnosti in zato je
ustopil kot enoletni prostovoljec v Jelačičev
pešpolk st. 79, ki ima svoj scdež v Otočac-u,
še posebej s tem namenom, da se bolj pri-
uči par jezikom, ker je imel polk svojo
solo za enoletne prostovoljec na Reki. Mej
tem je srbska zahrbtnost povzročila dclno
mobilizaeijo. Tudi Jelačičev polk je moral
na mejo proti Srbiji . . .

Kot korporal si je Lobö pridobil po-
hvalo svojih predstojnikov in prejel je spo-
minski zaslužni križec. Ko je s 1. okto-
broni 1913 dostal svoje vojaško leto, si
je želel na domu nekoliko odpoeiti. A
koncem julija 1914 je že izbrulmila vojska
in kadet-aspirant Lobe moral je nemudoma
k svojeniu kadru v Otocac. Peljal se je
po novootvorjeni bclokranjski železnici. Ko
je dospel v Otocac, inu je bilo izročeno
vežbanje novineev. Dnc 9. novembra leta
1914 je odrinil z izvcžbanimi vojaki Li-
čani proti Örnogorcem.

Od črnogorskc meje je tudi .lelaciccv
polk prodiral v Srbijo, kjer so naši osvojili
mnogo ozemlja in zasedli 4. dec. Belgrad.

A naša armada nienda ni dosti upo-
števala srbske zvijače. Ko so Srbi z od-
počito vojsko planili na naše posadke, so
se te morale umikati.

Pri tem umikanju iz Srbijo se je od-
likoval praporščak Lobe. Svojeniu bratn

je bil sporocil, da je v zadnjcm boju s
Srbi v najbujšem ognju stal po koncu brez
vsaeega kritja in tiral pešce, ki so se krili
za drevesa, naprej v rojno črto . . . Da
imanio niocncga sovražnika za nami, to
smo vedeli; ali da so Srbi tudi že pred
nami, tega nismo znali. Naravno, da je
bilo vsem tesno okoli srea, ko smo takole
zjutraj ob šestih zapazili srbske ognje kakih
300 korakov pred nami. Stotnik me vpraša:
„Kaj misliš, cegavi so ti kresovi?" „Najbrž
srbski; kajti naši bi ne bili na tem liribu
ostali." Pošljemo tja patruljo in res nam
naznani, da so Srbi. Kaj sedaj ? Koliko
jib je, kje so prav za prav njibove po-
zicijc, ali imajo pri scbi artilerijo, nič nismo
vedeli. Muditi se ne smemo, sovražnik
nam je že za petami. Tedaj „naprcj!"
Po polurnem boju smo jili premagali in
še 120 ujeli. Mi bi mogoče z njimi ne
bili tako hitro gotovi, kajti njih je bilo čez
300, nas pa samo 140 mož; pa ker smo
jili brzo napadli, smo jib čisto presenetili.
Nekatcri so še spali, ko smo mi začeli
strcljati. Kakor so pozneje ujetniki pri-
povedovali, se njim še sanjalo ni, da bi bil
„Švabo" (tako nas zovejo Srbi) tako blizo
njih. To je bila naša srcča, da smo jih
tako hitro vrgli nazaj. Da bi boj trajal
le še dve uri, bi bila cela naša b r i g a d a
ujeta, ker bi v tem času tudi Srbi od zadaj
pritisnili na nas. Ker smo brigado rešili,
zato bomo dobili stotnik, jaz in še neki
kor]>oral odlikovanjc." In tako se je tudi
zgodilo; praporščak Lobe je bil odlikovan
s srebrno hrabrostno svetinjo. V kaki ne-
varnosti je bil, sc vidi iz tega, ker je
šrapnel padel samo en meter stran od njega,
k sreči ni eksplodiral. Kapsulo si je vzel
za spomin. V nekem bosanskem mestu se
je njegov polk odpočil in odtod odšel v
Slavonijo. Ker je našim trda šla, so z
južncga bojišča poslali vojake v Karpate.
Jelačičcv 79. pp. je iz Slavonijo odmarširal
sredi januaija tor bil postavljen blizo Užoš-
kega prolaza. Praporščak Lobe je imel že
skušnjo za trensko poslovanje. Izročili so
niu v oskrbo tisoč mož.

Na sc vernein bojišču je bil že prej
njegov starejši brat, nadučitelj Henrik, vo-
jak 17. pp., ki je pa vsled naporov v Ga-
liciji oposal. V bitki pri Grodeku je ta
gosppd bil v bližini slovenskega kurata
Rozmana, katerega je v sree zadetega
ncscl na obvezovališčc, kjer je izdihnil.
Ludovik in Henrik se na se vernein bojiseu
nista videla. Mej tem je našega mladeniča
zadcla še druga nesreča. Due 5. februarja
1915 inu je umrl ljubljcni oče in eez teden
dni 13. februarja pa draga mati. Brzo-
javnih obvestil otem neprieakovanem udarcu
Ludovik ni prejel. Še-le kakih 14 dni po
smrti je dobil dopisnico, ki mil je nazna-
nila pretrcsljivo vest. A karpatska zima
in napori so neugodno uplivali na našega
vojaka. Lotila se ga je zlatenica v Kar-
patih, zdravnik inu je ukazal odmor. Do-
volilo se inu je, da je smel obiskati gomilo
dragih starišev, katerih pred smrtjoni mogel
niti smel obiskati. Naj inu ljubi stariši
izprosijo, da bi vsi udarci zadnjih bojnih
mesecev šli mimo drazega sina brez hudih
posledic za njegovo zdravje.

•Kot spomin je z južnega bojišča pri-
nesel seboj ernogorsko puško, bajonet, turški
nahrbtnik in nekaj turškc ter srbske obleke,
mej katero se posebno odlikuje ženski mo-
dere z zlatovezeno, narodno ornamentiko.

Praporščak Lobe se zdaj zdravi pri
svoji sestri v Ljubljani. Želimo mlademu
junaku popolnega okrevanja in se nadalj-
nih castnih činov v povzdigo slovenskega
imena.

Hranilnice in posojilnice. gospodarske
zadruge, občine, kmetijske podružnice in
izobraževalna društva! Ali ste že skle-
nili koliko izvodov „Dolenjskih Novic •
boste naroöili? Če §e niste, sklenite ne-
mudoma; naša cast zahteva, da naš
dolenjski list razširimo!

Prebiranje črnovojnikov.
Prcbiranje v letih 1878—1890 po-

tem 1892—-1894 rojenih črnovojnikov za
politieni okraj Rudolfovo vrši sc dne 30.
in 31. maja potem 2. junija t. 1.

Prebiranje črnovojnikov se vrši po
slcdcčem redu:

Za občine Šmihel-Stopiče, Trebnje,
Velika Loka, Dobrniče, Mirna, Selo pri
Öuinpcrku dne 30. maja t. 1. ob 8. zjutraj
v giinnazijskem poslopju v Rudolfovem.

Za občine Rudolfovo, Prečna, Mirna-
peč, St. Peter, Belacerkev, Brusnice, Top-
lice, Poljane, Črmošnjice, Gorcnje Polje in
Orchovica dne 31. maja 1.1. ob 8. uri zju-
traj istotam.

Za občinc Žužemberk, Dvoi1, Ajdovcc,
Zagrac, Ambrus in Siiiuka dne 2. junija
t. 1. ob 8. uri zjutraj v šolskem poslopju v
Žužemberku.

Povodom tega prebiranja vrši sc tudi
naknadno pregiedovanjc vseh do zdaj pre-
gledanih letnikov oziroma vseh örnovojni-
kov, katori so od prcgledovanja izostali.

Vsak črnovojnik mora biti popolnoma
trezen in po celem životu čisto um it.

Črnovojniki, ki se pcljcjo po želcznici
morajo črnovojnc logitiniacijskc liste bla-
gajni na kolodvoru pokazati, da se na nje
pritisne pečat.

Gospodom županom ali njih namest-
nikoni, kateri peljejo črnovojnike, naj izda
obeinski ura<l legitimaeijo za prosto vožnjo
v kraj pregledovanja in nazaj. Tudi ta
legitimaeija naj se pri blagajni pokažc, da
se na njo pritisne pečat.

V bližini krajev pregledovanja in v
pregledovalnih dvoranah mora vladati po-
polcn mir.

Razven gori omenjenih letnikov se
vrši tudi pregledovanje črnovojnikov roje-
nih v letih 1897 in 18G5 do vštevši 1872,
kakor tudi pozneje rojenih crnovojnikov
kateri so po prejšnjih zakonih pred 42.
starostnim lotom iz crnovojnc dolžnosti iz-
stopili, zdaj pa po črnovojni naredbi z dne
1. maja t. 1. (drž. z. št. 108) zopet v erno-
vojno dolžnost vstopili in sicer preje slu-
Žečih in neslužečih, toraj morajo priti k
pregledovanju vsi, nc oziraje sc na to, ali
so bili vojaki ali ne.

Prebiranje se vrši po sledečein redn:
Za občine Šmihel-Stopiče, Trebnje,

Velika Loka, Dobrniee, Mirna, Sclo pri
öumperku dne 3. junija ob 8. uri zjutraj
v tclovadnici drž. gimnazijo \ Rudolibvom.

Za občine Rudolfovo, Prečna, Mirna-
peč, Št. Peter, Belacerkev, Brusnice, Top-
lice, Poljane, Črmošnjice, Gorcnje polje in
Orchovica dne 3. junija ob 11. uri dopoldne
istotam.

Za obeine Žužcniberk, Dvor, Ajdovcc,
Zagrac, Ambrus in Smuka dne 2. junija
ob 11. uri dopoldne v šolskem poslopju v
Žužoinbcrku.

Dan vpoklica potrjenih v črnovojno
službo se bo pozneje razglasil.

Na prebiranje niso dolžni priti:
Tisti, ki so v točki 1—4 potem 6

in 7 pozivnega razglasa. K omenjenim,
potem župani, obeinski svctovalci (ne pa
tudi člani občinskcga odbora), vsi žclez-
niški uslužbenci kakor tudi prostovoljni
strclci, kateri vžc služijo in v obratih
taki delavci, ki morajo za vojaške potrebe
dclati.

S tukajšnjim odlokom z dne 19. maja
t. 1. št. 1()95 razglašoni prcglodovalni naert
se le v toliko spremeni, da pridejo v letih
1897 potem 1865 — 1872 rojcni ernovoj-
niki sodnega okraja Žužemberk tudi dne
2. junija v Žužemberk k pregledovanju.
V tob letih rojeni črnovojniki iz sodnih
okrajov Rudolfovo in Trebnje pripcljcjo
naj se dne 3. junija v Rudoll'ovo k
izbiranju.

(Jrnovojnc legitimaeijske, potem izbi-
ralne in ovidenčne liste sprojemajo črno-
vojniki na dan prebiranja.

Naročajte „Dolenjske Novice!"

Gospodarsfvo.

Kako se pripravi perocid za
škropljenje trt.

1. Da pripravimo sto litrov perocidove
škro])ilne zmesi, vzamemo za ]>rvo škrop-
ljenje V/2 do 2 ly, za drugo in tretje škrop-
ljenjc 2 do 3 kg perocida.

2. vsak kilogram perocida je vzeti
30 dkg živcga, to je neugašenega apiia
ali pa 90 dkg mastnega, ugašenega apna.

3. Perocid se raztopi v 80 l vode
tako, da sc vanjo obesi v platncni vrecici.
Da se topljonjo pospeši, se z vrečico v vodi
sein pa tja maha, stiskati se jo pa ne sme.

4. Živo ali neugašeno apno se naj-
prvo z nekaj litri vode ugasi in potem v
20 / vode razmcša. I:gašeno a]>no sc pa
v 20 / vode samo razmeša. Tako tekočino
imenujcmo apneno mleko.

5. Na to sc vlije 80 / perocidove raz-
topine med vcdniin mešanjem v 20 / apne-
nega mleka, tako da dobimo sto litrov
škropilne zmesi.

6. Koj na to se vzame košček belega
(fenolftaleinovega) papirja in se ga poinočl
v zmes. Papircek mora postati vsaj inalo
rdeč. Cc ostanc bei, je apna premalo in
ga je treba takoj dodati. Öe postane pa-
pircek rdeč, je zmes pravilno pripravljena
in se ž njo lahko škro])i. Perocidovo-a])iiena
zmes se drži več tednov nc da bi zgubila
na vrednosti.

7. Skro]>ljenje trt se vrši enako kot
z galičnoajtneno zmcsjo. Škropimo tedaj
vedno le s finopršečimi škropilnicami in v
suhcin vremenu, tako da se zmes na trti
prej ]iosuši, predno pride ])rvi dež.

B. Skalicky.

Gospodarske drobtine.
Cepljenje prašičev proti rudečici.

Zadnji čas je, da se priglasimo za cepljenje
prasiYev. Žc incsca marca je izišcl razglas
na posamezne občinc zaradi cepljenja, pa
še dosedaj se niso odzvali naši prašičjercjci
svoji dolžnosti v tej meri, kakor bi bilo
potroba. Vidi se, da je tudi v tem vpra-
šanju sodanja vojna mnogo kriva, damanjka
pi'iglasil. Moških manjka, žcnske se pa
premalo zavcdajo svojoga poklica. Ker
prihaja s polctno vročino naj bolj nevaren
čas za rudcčico, pozivljamo našc gospodinje,
ki imajo s prašičjorejo prav za prav največ
opraviti, da se pri županstvih čimpreje
oglase za cepljenje prašičcv. Oim vecja
bodo priglasila v posameznih občinah ozir.
vaseh, tem nižji bodo stroški cepljenja.
Storimo tedaj svojo dolžnost, saj nas iz-
kušnjc zadnjih let dosti jasno uče, kako
potrebno in kako dobro je cepljenje prašičev.

K letošnji košnji. Deteljišca in trav-
niki lepo kažejo in obeta se nain dosti
krme. Še vse bolj ko druga leta potre-
bujemo letos lepo vreme, da se bo košnja
dobro opravila, kajti delavnih moči bo
povsod manjkalo. Jjctos bo treba tudi
ž e n s k a m p r i j e t i z a k o s o , da se bo
niogla košnja zgotoviti. (Je bo lepo vremc
ob košnji, se bo seno lahko sušilo in sprav-
ljalo. Ob nestanovitnein vremenu bo pa
križ. Letos je naša dolžnost, da poina-
g a m o p o m o ž n o s t i e d c n d r u g e m u,
da se krma sreeno spravi. Kjer bi manj-
kalo za detcljo kozolcev, naj se jemljcjo
o s t r v i a l i rogl je, kakor jih rabijo v
Belokrajini in po drugih krajilh

Shranitev jajc za zimo. Cc hočemo
jajca shraniti za dlje časa, moramo vzeti
na pomoc vo do t o p no s t e k l o ali pa
„ g a r an toi" . Vodotopno steklo je gosta
in tcžka tckočina, ki se poineša z vodo.
Na 10 / vode se vzame 1 / vodotopncga
stckla. Tch 1 1 / tekočine zadostujc za
okroglo 150 jajc, ki se vlože najbolj v
lončen pisker in zalijejo s to tekočino tako,
da stoji tckočina še za dlan visoko nad
jajci. Jajca morajo biti seveda sveža in
čista. V novejšem času se rabi prav vspešno
tudi „garantol". To je rumenkast prah,
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ki se dobi v manjših in veejih zavitkih
in ki se raztopi v vodi, da se vlagajo
jajca v to raztopino. Potrebno navodilo
jc dotičnim zavitkom priložcno. Za 1 /
vode je treba lOr/garantola. — 1 / vodo-
topncga stekla staue okolu 90 //, 1 niali
zavitck garantola 30 //. in so dobi oboje
pri Kancu v Ljubljani.

Pri nebeškem telefonu.
(Koncc.)

r — r — r ! „Tukaj ncbesa, kdo tam?"
„Nikolaj, kralj črnogorski." — 0, dobro,
kaj pa je?" — „Vojsko imam!" — „Ta-
ko, že zopet?" — „Da, z Avstrijo in
Nemčijo." — „TiV" •— „Da, jaz in nioj
stric Peter." — „Je to tvoj stric?" —
„Da, še nisi vedel?" — „Ne, samo slutil
sem. Kaj pa imaš z Nemčijo?" — „Ncm-
čija pomaga Avstriji!" — »Kaj pa imaš
z Avstrijo?" — „Rad bi kos Bosne in
Dalmacije!" — „ZakajV" — „No . . . zato,
da bi vladal! Črnagora je pač lc tako
mala." — „Pa si se vendar v Črnigori
postaral in zdrav ostal!" — „To že, ampak
jaz bi rad svoje kraljestvo povccal." —
„Kaj pa naj jaz storini pri vsein tcm ?" —
„Bodi tako ljubczniv in reci Gospodu, da
mi naj pomaga!" — Kaj.pomagakrasti?" —
„Ne, vojskovati, casino vojskovati proti
Avstriji." — „Ampak, pomisli vendar, če
mali dvema velesilama napove vojsko, naj
nikar Boga ne skuša. Bog rad pomaga
slabim, nikakor pa ne predrznim!" — 0
prijatelj Gabrijel, saj veš, da te moj rod
še posebno časti, reci, reci dobro besedo
za me pri Bogu!" — „Bom posknsil."

r—r—r! „Tnkaj nebesa, kdo tain ?" —
„Alfonz bnrbonski, kralj španski." — „Tako,
tako, me prav vcseli; ali ima.š inorda ti
tudi vojsko?" — Ne, jaz ne, ampak moj
sosed, predsednik Poincare." — „Tako, ga
ne poznamo!" — „Ne veš, predsednik fran-
coske ljndovlade." — „Ta za nas ne ob-
stoji, ta, ki je Boga odstavila." — „Ampak,
sedaj ga hoče zopet upostaviti!" — „0,
ni treba, to bo Bog že sam prcskrbel, kadar
se mn bo zdelo." — „Prijatelj Poincare bi
se ravno rad z nebesi pogajal in je vprašal,
na kogase naj obrne in kje naj pozvoni." —-
„A tako, le povej mu, da naj pri tistib
pozvoni, ki so bili od francoskc državne
sole vzgojeni. To številko jc prej laliko
vsakdo bral v šolskih knjigab. Če so jo
pa Francozi iztrgali in izgubili, pa mi nc
moremo za to." r — r — r ! (Odide.)

r — r — r ! „Tukaj nebesa, kdo tam ?" —
„Albert, ubogi kralj belgijski. Ker na zemlji
ni vec zvestobe in pravice, prosiin mašče-
vanja za mojo deželo v ncbesih." — „Bomo
preiskali in po pravici razsodili." — „Sem
s tern zadovoljcn in prosiin Boga za mi-
lost." — „Nikar pa ne pozabi grebov svojih
prednikov in belgijskili grebov v Kongu."
r _ r — r ! (Odide).

Kmalu bo poldan. Sedaj še enkrat
celi vibar: r — r — r — r - - r ! Tukaj so ne-
besa; kdo pa tako strašno zvoni?" —
Mi, mi, 10 miljonov otrok Avstro-Ogrske!"
— „Tako, in kaj pa bi radi?" — „Prav
lep pozdrav na ijubega Jezuščka in Nje-
govo ljubljeno Mater, pa radi bi imeli za
praznike nasega Ijubega oeeta zopet doma!...
Ce očota ni doma, niso prazniki niti po-
lovico tako vescli. Mi prosimo za mir
Avstro-Ogrski, casten mir za nasega sta-
rega ccsarja, da se bodo Rusi domov vr-
nili in Srbi spokorili, in da bomo vsi sknpaj
boljši ljudje. Druzega nie. Mir, le mir, in
vse bo dobro.

Pa še malo toplih solnčnih žarkov
na našega Ijubega cesarja zadnje dni; saino
to še, samo to. Pa še pozdrav, tisočkraten
pozdrav na teto Sofijo in našega vrlega
nadvojvoda Evgena, Stanislava Kostka,
kralja Štefana, Andrej a Hoferja in Spek-
babcrja in na vse naše Ijudi v ncbesih.
Bog obvari, Bog ohrani, nasega Ijubega
cesarja Franca!'1 — „Bom že storil!" —
„Bodi, bodi tako dober! Tisočkrat bvala!
Pozdravljen, pozdravljen Gabrijel! Servus!"
(Odidejo.)

Vojska z Rusi.
Odbiti ruski napadi vzhodno od Jaro-

slava in Sieniawe. 6400 Rusov ujetih.
Dunaj, 20. maja. Uradno se razglaša:
Vzliodno od Jaroslava in pri Sienawi smo
odbili močne ruske napade. Sovražnik je
imel velike izgube.

Zvezne eete so se pridobile na pro-
storu proti vzhodu in jugovzbodu. V bojih
ob gorenjem Dnjestru smo ujeli nadaljnjih
5000 Rusov. Ruse smo vrgli na nekem
oddelku severno od Sambora iz njihove
glavne obrambne ])ozicijc, z naskokom
smo vzcli neki kraj 10 km južnozaliodno
od Mosciske.

Na prutski črti je položaj neizpre-
menjen. Severno od Koloineje smo s kratkim
protisunkom ujeli 1400 Rusov.

Rusi povsod vrženi nazaj čez San. —
Od 2. maja naprej ujeli 194.000 Rusov. Ura-
dno se razglasa 21. maja: Boji na fronti v
Galiciji trajajo dalje. Ruske čete, ki so se
še naliajale na zabodnein bregu Sana od
Sieniawe navzdol, smo vrgli cez reko.
Vzliodno od Jaroslava so zavezniske čete
krvavo odbile posamezne napade niočnib
sovražnih sil. Stevilo ujetnikov narašča.
V ljutih ponočnili bojih so naŠe čete z
naskokom vzelc vzliodno od Drohobycza
rusko postojanko osvojile vas Neudorf
in pri tern ujele 1800 Rusov.

Ruska protiofenziva čez Dnjestcr v
vzhodni Galiciji se je na črti Prut usta-
vila. Sovražni prodiralni poizkusi pri Ko-
lomcji so se izjalovili. Vse napade proti
tej močni mestni utrdbi smo odbili z naj-
težjimi izgubatui za sovražnika.

V bojih na gorovju pri Kjelcah, ki
na posameznib točkah še trajajo, smo do-
sedaj ujeli 4000 Rusov.

Od 16. maja jc sknpno stevilo ujet-
nikov poskočilo za nadaljnih 20.000; sedaj
znaša od 2. maja 194.000 mož.

Nemški uspehi na severnem bojišču.
— Rusi oboroženi s hrastovimi bati. Ve-
liki glavni stan 21. maja: Pri Šavlih so
se vršili le manjši boji. Ob Dubici je naš
napad došel vzhodno od Podubila do
Betygole; pri tern smo ujeli nadaljnih
1500 mož. Tudi vzhodno od Miloszajcic
in Zcmignolc smo vrgli Ruse čez mojo.
Dalje proti jugu boj stoji. Ostanki južno od
Njemena poraženih ruskih sil beže dalje
v smcri proti Kovnu.

Položaj licmških eet je neizpremenjen.
Vzliodno od Jaroslava smo včeraj ujeli
Ruse, ki niso bili oboroženi s puškami,
inarvec s brastovimi bati. Od armade ge-
neralncga polkovnika pl. Mackensena in
ostalili v zvezi z avstrijsko armado se
bojujočih nemškib čet je bilo od 1. maja
ujetih 104.000 Rusov in zaplenjenih 72
topov ter 253 strojnih pušk. Te številke
sožezapopadenevžeobjavljenenemskupnem
številu.

Na morju.
Naši podmorski colni v Sredozemskem

morju. „Corriere della Sera" poroča iz
Syracusa: Ker se je poročalo, da se naha-
jajo avstrijski podmorski čolni v Sredo-
zemskem morju, jili zdaj zasleduje zc
nekaj dni brodovje torpedovk. Dva fran-
coska torpedna rušilca sta se nahajala v
soboto nekaj ur v pristanišču Augusta ob
socilijanskein vzhodnem obražju. Parnik
„Torino" je srečal, kakor porocajo iz
Aten, v prekopu Otranto neki podmorski
coin, ki mu je ukazal, naj obstane. Ka-
pitan je takoj ustavil. Podmorski coin je v
daljavi 300 metrov zabteval natanene
podatke o narodnosti parnika, nakar se
je podmorski coin ml:;tranil.

Pomorska bitka v Finskem zalivu.
Po poročilu švedskih listov: Potniki, ki
so dosli iz Finske, pripovedujejo, da so
čuli v tinskem zalivu grmenje topov, ki
je bilo zelo silovito. Videli so, kako je
neka velika ruska bojna ladja težko po-
škodovana priplula v pristaniŠčc Helsingfors.

Turška vojska.
Boj na dardanelski fronti se je vršil

due 22. t. m. Sovražnik je izgubil na mrtvih
in ranjenih nad 4000 mož. Turške bate-
rije so nevarno poškodovale dve sovražni
okloimi križarki.

Vojska z Italijo.
Kaj je zahtevala Avstrija? Ncmškilisti

porocajo: 20. marca je prevzela Nemčija
garaneijo, da bo Italija od Avslrije dobila
vse obljubljeno. Sonnino je zahteval, naj
stavi Avstrija konkretne ]>redloge. Po aedmili
dneh je Bnrian zahteval od Italije:

1. Dobrohotno ncvtralnost v politienem
oziru za cel čas vojske.

2. Prosto roko za Avstrijo na Baikanu.
3. Italija se odpove nadaljnji odskodnini.
4. Podaljšanje pogodbe glede Albanijc.

Najnovejša poročila.
Rusi zopet tepeni. Armada armadnega

povcljnika Mackensen-a je z novo ofenzivo
zavzela močiio utrjenc kraje Droliojov,
Ostrov, Radymno, Vysoko, Vitlin, Marko-
viko. Pri tem je ujela 153 častnikov in
nad 21.000 mož in uplenila 30 topov. Rusi
so imeli izredno velike izgube. Pri Dubisi
so obenem Nemci vrgli Ruse nazaj in jih
ujeli 2240.

Iz tira sta začetkom tega tedna sko-
čila dva vagona pri Zatičini. K sreči ni
bilo nikake nesreče; v eneni vagonu se je
vozil tudi novomeški notarski substitut
g. Mastnak, kojemu se pa k sreci ni zgo-
dilo nie, razven da ga je lualodane na
glavo postavilo.

Naše brodovje na delu. V noči od
23. na 24. t, m. je naše brodovje bombar-
diralo italjansko obal od Benetk do Bar-
lette in povzročilo Italjanom silno veliko
škode, osobito v Benctkah, v Rimini, Se-
nigalliji, .Jakinu (Ancona) in Barletti, koder
je vecinoma porušilo vojaške naprave in
železniškc moste ter potopilo enega rušilca.
Istočasno so naši letalci bombardirali zra-
koplovno lopo v Chiravali, vojaške utrdbe
v Jakinu in arzenal v Benetkah.

Razširjenje vojaške dolžnosti napo-
veduje Italija od 13(J. do 42. leta.

Domače
in tu je novice.

Poroka, V Tržiču na Gorenjskem
sta bila dne 22. maja porocena po p. n.
g. novomeškem prostn: stotnik v p. gosp.
Ciril Dolenc, ravnatelj kranjskc dezeine
prisilne delavnice in vzgojevališča, z gospo-
dično Tilko Lončarjevo. Nevesta je iz
znane rodbine veleposestnika in hotelirja
Lončar v Tržiču. Žcnin pa je sin tukaj-
šnjeuglednerodbinevpok.ravnateljaRiharda
Dolenc. Cuden slncaj je nanesel, da je
gospa mati ženinova prav isti dan pri
svoji hčcri v vili Skalicky tako nesrečno
padla, da si je nogo v stegnu poškodo-
vala. Novo])oročenca se ve tega nista
slutila. A ker radi ustavljenja železniškega
obrata iz Metlike nista mogla se peljati
v Zagreb, sta se vrnila v Novo mesto,
kjer sta zvedela o tej nezgodi. — Bog
daj novoporočencema vso srečo, gospej
materi pa skorajšnje ozdravljenje!

oolsko. Predbinkoštni teden je tu-
kajšnjo c. kr. gimnazijo nadzoroval deželni
šolski nadzornik, dvorni svetnik gosp. dr.
Bezjak. Ogledal si je tudi nekaj drugib
zavodov.

Zasebni promet po žcleznici Ljub-
ljana—Bubnjarci je popolnoma ustavljen.

Druzega vojnega posojila je podpi-
sala Jlranilnica in posojilnica za Kandijo
in okolico v svoti 10.000 krön. Po istein
zavodu so zasebniki piijavili še 7.400K.

Prepoved, konje z razvidnicami od-
straniti iz njihovih nabornih krajev. Z
ukazom c. kr. ministrstva za deželno bran
z dne 30. julija 1914 drž. zak. št. 179 se
je izdala prepoved, konje z razvidnicamii

odstraniti iz njihovih nabornih okrajev,
to se pravi, da se konji, ki so potrjeni
in že namenjeni vojaški oblasti ne smejo
dalje prodati iz dotienega nabornega okraja.

Na to se opozarja obeinstvo, osobito
posestnike konj, s pristavkom, da se pre-
stopki te prepovedi kaznujejo z denarjem
do GOO K, s katero globo se laliko združi
zapor do enega meseca.

Poroča se nam z Lokvice: Martin
Šuklje, posestnik na Dolenji Lokvici, pešec
17. ]>p. 4. st. piše svoji ženi, da je v nogo
ranjen in da je v bolnici, pa da ga bodo
kmalo poslali drugam. Tedaj jej bo na-
znanil, ko tja dospe, svoj naslov in kraj.
Iz prejsnjih njegovib dopisov se snie skle-
pati, da je bil na zadnje nekje tam okrog
Stanislava v Galiciji.

Nogo odrezal je v četrtck 27. t. m.
vlak nekemu vojaku v Novem mestu.
Ko je vlak že odhajal, je baje še skočil
na tla po čepico, ko je pa botel nazaj
skočiti, mu je vlak potegnil nogo pod kolo.
Kost je popolnoma zdrobljena ravno pri
glcžnju. Nesrečneža so takoj obvezali
in peljali v bolnico v Novo mesto.

Vojaška odlikovanja. Dobili so: Nad-
vojvoda maršal Friderik vojaški zaslužni
križ I. razreda z vojno dekoracijo v bri-
ljantih. Nadvojvoda Evgen najvišje po-
hvalno priznanje. Nadvojvoda Jožef Ferdo
in general Boroevic voj. zasl. križ I. razr.
z vojno dekoracijo. Načelnik gen. štaba
baron Konrad pl. lliitzendorf vojno deko-
racijo k velikemu križu Leopoldovega reda
in k I. razr. reda železne krone. — Po-
ll valno priznanje poročnik 27. domobr. pp.
Josip Peternelj. Srebrno hrabr. svetinjo
1. vrste: praporščaki Ivan Tratnik, Viljem
Kusternik in Jos. Engel, narednik Ivan
Boštjaneič, četovodja Anton Kovacic in
Karol Okorn, int'anterist Jernej Podlogar,
vsi pri 27. domobr. pp. Praporščak Karol
Regorše in četovodja Anton Virant, oba
pri 4. domobr. pp., narednik Rib. Čeb, četo-
vodja Miroslav Finsterle, int'anterist Ivan
Martelos, vsi trije pri 27. domobr. pp. Sre-
brno hrabr. svetinjo 2. vrste: desetnik Jos.
Jane, infanterista Fran Gorenc in Fran
Simončič, narednik Rajko Osterc, četovodja
Fran Kcberle, infanterist Stefan Bobrik in
Fran Korošec, vsi pri 27. domobr. pp., pred-
mojster 27. p. t. p. Slon Ivan. Pionirji:
Fuhrman Alojzij, Kajfež Anton, Kramer
Rudolf, Majcen Anton, Murko Ludovik,
Premelc Fran, Božic Fran in Zupančič
Josip, vsi pri 3. pion. bat. — Bronasto
brabr. svetinjo: poddesetnik Kot Ivan, Bla-
žina Josip, Debevec Miha, vsi trije pri
3. sap. bat. Bevčer Jos., Boltar Andrej in
Premeljc Andrej, vsi pri 3. pion. bat,

Odlikovani slovenski častniki: Red
žel. krone 3. vrste je dobil generalmajor
Oton Sertič. Duhovno-zaslužni križec
2. vrste na belo-rudečem traku je dobil
vojaški kurat Ernst Trstenjak, vojna bol-
nica št. 8/14. Najvišje pohvalno priznanje
je dobil nadporočnik Anton Burgar 87. pp.
Srebrno hrabr. svetinjo 2. vrste: praporščak
Kvasnička Fran 87. pp. Srebrno brabr.
svetinjo 1. vrste rez. kadct J. Grinčnik 17.pp,

Sprejemanje v kadetnice. Z začetkom
šolskega lcta 1915/16 (sredi septembra)
se bo sprejemalo aspirante z namembo
za c. deželno brambo v I , II. in III. letnik
ene izmed pebotnili kadetnih šol zavdržav-
nem zboru zastopana kraljestva in dežele
in v I. konjeniške kadetnice. Sprejem v
druge kot zgoraj označene letnike je ne-
dopusten. Sprejemni pogoji se nahajajo
v „Prcdpisib o vsprejemu aspirantov v
c. in kr. kadetne sole" (izdaja iz 1. 1900
z dodatki iz leta 1902 in 1905). Prošnje
je vlagati najkasneje do 20. julija t. 1.
Sprejem onih, ki so pri črnovojniškem
izbiranju spoznani za sposobne za črno-
vojniško službo z orožjem kakor tudi onih,
ki so žc potrjeni, je izključen. Natančnejši
podatki so razvidni iz tozadevnega raz-
glasa, ki se objavi te dni v uradnem listu
„Laibacber Zeitung" in ki je tudi na vpo-
gled pri vseh c. kr. okrajnih glavarstvih
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pri nicstnem magistratu v Ljubljani in pri
ravnateljstvu poinožnih uradov c. kr. de-
žclnc vlade.

Izkaz cesarice Elizabete javni bolnici
v Novcni inestu došlih darov. Ekscelcnca
baronica Karla pi. Schwarz 500 cigarct,
100 cigar. G. Ivan Rakoše v Straži zaboj
žganja. G. Fran Možina 5G1 vina. G. Ida
Guzelj ca. 200 razglcdnic, cigarete, tobak,
pipe, papir, ustnikc, itd. G. dr. Bertsche
v Poganicali zavoj čaja. G. Gabrijela Go-
rianyjcva v Ruprčvrhu 2 škatlji čaja,
časopise. G. Franc Pintar 1 voz gnoja.
G. N. Žcfran v Gotni vasi 1 voz gnoja.
Janez Slak v Gor. Globodolu 1 vrečo
krompirja. Alojzij Pust v Gor. Globodolu
1 vrečo krompirja. — Vsem prisrčna hvala!

Velikanske goljufije vojaških doba-
viteljev. „Rcichspost" poroča:l)oinobransko
sodiščc v Pečuhu jc prišlo na sled velikim
slcparijam pri dobavah za arinado. Niti
})reiskave vodijo do Stuhlweißenburga,
Košic in Miškolca in jasno bo, da je bil
vojaški erar oškodovan za stotisoče kron,
in sicer na ta način, da mu je bila de-
loina prodana pokvarjcna krina, delonia
druga krma, da je bila ena in ista po-
šiljatcv večkrat plačana. Glavni krivec je
neki Ignacij Pollak, ki že 40 let dobavlja
za arniado. Milijonarju se je s pomočjo
plačanih pomočnikov posrečilo, da je pred
(Irugiin oblcganjcm Przcmysla kratkonialo
ponevcril dva tovorna vlaka po 50 voz
z živili, ki sta žc došla v Przemysl in
sta bila že plačana, na ta način, da je
dal oba vlaka zopct nazaj na Ogrsko
zapcljati in je naloženo blago spravil v
svoje shrainbe. Tarn je že enkrat plačani
niaterijal v drugie" prodal vojaškeinu erarju.
V ponedeljck zjutraj je bil Pollak aretiran
v trenotku, ko je došel z Dunaja.

Cena petroleju. C. in kr. vojno mi-
nistrstvo je izdalo lastnikom niineralnih
rafinerij narcdbo, s katero se zagotavlja
stalna cena petroleju. Lastniki rafinerij
morajo svoje odjeinalce zavezati, da ne
bodo pri prodajanju naprej imeli pri sodu
])ctroleja vec dobička, kakor 5 kron. Pri
nadrobni prodaji pa ne sme liter pctroleja
v inestu več veljati kakor G2 vin., na deželi
pa 64 vin. Prcstopki se bodo strogo kaznovali.

Iz ruskega ujetnistva. Meglisi Franc,
Feldwebel, Šlot Sposiek Tambovski Dos
Kirchdorf Abašavo auf dem Gute Loeinoft
(Russland) Rusija piše 19. aprila 1915
svojemu očetu na Brod št. 21. cenzuri-
rano vojno dopisnico:

Dragi stariši!
Lepo Vas pozdravljam iz ruskega

ujetnistva. Zelo sein dalee, 18 dni smo
maširali in z vlakoin se vozili 11 dni
do tukaj. Zdaj smo prišli na stalno mesto.
Jast sem komandant ecz 50 mož, ki de-
lajo po polju s konji, skrbim za foter in
za kuhinjo za ljudi. Imam veliko opravila
s tem, sem zadovoljcn, samo ko bi še bolj
zdrav bil; kruha imaino dosti belega kot
sncg, je prav po ceni 15 krajeerjev košta
tak bleb, da ga imam dosti nesti, tukaj
nc poznajo erni kruh. Piti se ne dobi
nobene pijace, ne žganja če bi bilo za
uuiret, samo čaj, ampak meni ne paše eaj,
sem vedno bolan, ki niscni vajen vode.
Mi smo na kmetih, moji ljudjc bojo orali,
sejali, da bo veselje. Jast jih pa koinan-
diram. Gospodar je en grof zelo dober
gospod in prijazen. Öe Bog da, pa se bomo
le še enkrat videli, če bom zdrav. Vam
ne morem za enkrat vce pisati, bomo se
pa doma kaj več pogovorili. Nas Slovence
imajo zelo radi, ampak Nemce, Mažare
so dali vse v Sibirijo, se morajo pa še
3 tedne vozit. Pozdravljam Vas vse skupaj
Vaš sin Francelj. —• Z Bogom starši.

Iz ruskega ujetnistva so se oglasili
dolcnjski vojaki: Karol Zupancic iz Luž
dobrniške župnije je pisal iz Vijaznikov
v vladimirski guberniji. — Franc Krampclj
piše svoji ženi, da je ujet in da masira
na določcn mu kraj. Imcnovani jc bil
paznik v tukajsnji kaznilnici. — Alojzij
Zajec piše svojemu očetu v Pijavi gorici

pri Škofljici. — Anton Blažič piše svo-
jemu očetu v No vein inest u iz Orcnburga
ob Uralu na mcji med Evropo in Azijo. —
Fran Janko, posestnik in mlinar Gorenje
Sušice, jc bil pri crnovojn. topništvu odd.
6. III. vojni zbor iz Przcmysla, ujet na
Ruskem.

0 nekaterih večjili požarih v Beli
Krajini v zadnjih 27. letih.

1. ^ašelj.

Ker so hiše po veliki večini vasi v
Beli Krajini krite s slamo, ali so vsaj še
bile pred malo leti, ni čudno, da je bilo v
zadnjih letih mnogo požarov. Požare na-
vadno provzročajo otroci, ki so brez var-
stva, včasih nastanejo pa tudi po nesreči,
redkeje pa vslcd strele. Naj navedem tu
nekaj zapiskov o večjih požarih, kolikor
jih imam shranjenih.

L. 1888. 28. marca, na veliko sredo,
uničil je silcn požar med prav hudim ve-
trom veliko his in gospodarskik poslopij na
Vinici, Goleku in Podklancu v viniški žup-
niji. Na Vinici jc pogorelo 27 his, na Go-
leku 10 in v Podklancu 9. Ker jc silno
vlekcl jug, bilo je naenkrat vse v ognju,
da ni bilo mogoče skoraj nič rešiti. Ogenj
je nastal, kakor so pravili, po nesreči. Zgo-
relo je tudi več glav živine. Smrad slame
smo čutili celo k nam, četudi je do nas
dobri dve uri in čez hoste in bribe.

L. 1890. 17. jun. uničil je požar sko-
raj vso vas Dragovanja vas v dragatuški
župniji. Pogorelo je 16. gospodarjem prav
vse. Škodo so preccnili čez 60.000 K. Za-
žgali so otroci. — 7. okt, zvečer ob 8. uri
zacelo je gored na Bojancib, v pravoslavni
vasi naše občine. Pogorelo je 9 gospodar-
jem. — 14. okt. pa je pogorcla Radovica.
Pogorelo je 29 gospodarjem in sicer 30 his
in čez 60 druzih poslopij ter več glav ži-
vine. Zažgali so otroci.

L. 1899. 19. marca, na tiho ncdeljo
in praznik sv. Jožefa, nastal je zjutraj ok.
4. ure ogenj v Tribučah, naše župnije, h.
št. 3., pri Ivanu Cvitkovieu - Stankatu. V
malo ininutah bilo je v ognju })et hiš z
vsemi gospodarskimi poslopji vred, ker je
ravnotakrat prav hudo burja vlekla. Re-
šiti ni bilo mogoče skoraj nič, Ivanu Cvit-
koviču, pri katerem je nastal ogenj menda
po nesreči, zgorel je tudi vol, tele, breja
svinja, 12 starih ovac in 4 mlade. Druga
živina pa, katero so rcšili, je bila hudo
obžgana, tako da je imel samo pri živini
škode do 1000 K. Tudi gospodar sam in
njegov sin Miko, ki sta skusala rešiti ži-
vino, sta se prav hudo opckla in obžgala,
sin celo tako hudo, da je čez dva dni vslcd
opeklin in ran umrl. Vsa škoda vsled po-
žara je znesla okolu 14.000 K.

Leta 1903. Sredipostno nedeljo, 22.
marca, zjutraj okolu 8. ure, ko so bili ljudjc
pri sv. maši, pogorcla je vas Milline v se-
miški župniji. Zgorelo je 12 posestnikom
vse, hise z gospodarskimi poslopji vred in
kar je bilo v njih, kakor tudi pet glav go-
veje živine in štirje prasci. Škodc je bilo
okolu 60.000 K. Zažgali so otroci. —
IS. jul. uničil jc grozen požar v Predgradu, A
starotrške župnije, 67 his in nad 150 go- ^
spodarskih poslopij. Zgorelo je tudi več 0
govedi, več glav ovac in svinj in en človek. ^
Vsa škoda je bila cenjena na 340.000 K,
zavarovanih pa je bilo le 35 posestnikov £
za 62.000 K. ^

Leta 1904. 14. avg. uničil je ogenj v ^
Mali Lahini, dragatuške župnije, trem go- $
spodarjem vse. Pogorelo je dvema posest- ^
nikoina in cni kocai'ici. Zgorelo je vse, ^
hisc, hlevi. podi, vsa krma in zrnje, pet 0
svinj, eno tele in enemu posestniku tudi ^
500 K gotovega denarja. Zažgali so otroci, ™
ki so bili v nedeljo med popoldansko slu- 0
žbo sami doma. ^

Leta 1907. 25. jul. pop. med 2. in 3. ^
uro je obiskala skoraj vso Belo Krajino 0
silna ncvihta z gromom, strclo in točo, ki ^
jc posebno v ernomaljski žu}tniji naredila ^
izredno veliko škode, da stari ljudje niso ^

pomnili take nesreče. Med ncvihto pa jc
tudi vcčkrat treščilo. Strela je udarila v
Loko pri Örnomlju, kjer so vsled nje }»o-
gorele štiri hiše z vsemi gospodarskimi po-
slopji. Treščilo je tudi v neki stog1 v Bu-
toraju. Preje pa je treščilo tudi v Dobličah,
kjer je pogorelo tudi več his in poslopij.
v Brkopčevo stanjc v Zemlju priPodzcmlju,
v skedenj Jož. Jermana v Loki pri Ürnoin-
lju, ki je tudi zgorel. Sploh je v jul. tcga
leta provzročila strela več požarov v Beli
Krajini in po soscdnjem Hrvaškem.

Leta 190S. 4. junija unicil je požar
v ])ol ure v Gornjem Butoraju, črnomaljske
župnijc vso vas, obstojeco iz 10 s slamo
kritih his in vsa k njim spadajoča gosjto-
darska poslopja. Skupiia škoda je znašala
60.800 K, zavarovani pa so bili samo za
13.260 K, — 16. oktobra naredil je ogenj
v Božjakovem pri Mctliki silno škodo.
Uničil je okolu 50 poslopij, namreč devet
his in do 40 drugih stavb, podov, hlevov,
kletij itd. Zgorelo jc petim posestnikom
vse do zemlje, štirim pa so ostale le hiše,
ki so bile zidane in z opeko krite. Zgo-
relo je tudi vse orodje, posoda, živež, krma,
okolu 200 vedcr vina, okolu 3800 K v
gotovini in nckaj prasccv. Vsa škoda je
bila precenjena na 160.000 K.

Leta 1910. 11. Jan. imcli so požar v
Gornjem Suhorju, viniške župnijc. Ogenj
je uničil osmim gospodarjem vsa poslopja
z vsem živežem, klajo, orodjem itd. Enc-
mn gospodarju je zgorela tudi krava, neki
vdovi dvojc prasccv. Škoda je bila cenjena
na 39.500 K, zavarovani pa so bili le 4
gospodarji za 6900 K. Ogenj jc zanetila
petletna deklica s žvcpljenkami.

L. 1911. 8. okt., v nedeljo, imcli so
požar v Selih pri Otovcu, črnonialjske žup-
nijc, kjer je pogorelo sedmim posestnikom
prav vse, poslopja, dva prasca, dvojc telet,
obleka, zrnje, krma.

Leta 1913. 23. oktobra popoludne po-
gorelo je dvema poscstnikoma v Tribučah
naše župnije. Škode je bilo čez 17.000 K.
Zažgal jc petletni otrok. — 1. decembra
pa zopet dveina posestnikoma. Skodc je
bilo okolu 7000 K. Zažgano jc bilo nalašč.

Leta 1914. 30. jun. ob četrt na 11.
uro po noči nastal je ogenj na Daljnjih
Njivah, vasi v žuimiji Vrh pri Vinici, kjer
je zgorelo do 30 hiš in gospodarskih po-
slopij v skupni Skodi okolu 50.000 K.

Dopisi.
Iz Adlesiö 22. maja. Dvoje zaninii-

vih pisem naših vojakov. 28. aprila pisal
je svoji ženi Peter Veselič iz Vrhovec h.
št. 5. iz Bosne pismo, iz katerega se vidi,
koliko trpijo naši vojaki po nekaterih
krajih v vojski. Piše med drugim: „Jaz
sem hvala Bogu ]>rav zdrav, samo nie
konča misel na dorn in žalost. Do zdaj še
nisem bil nie ranjen . . . Jaz nisem spal
pod streho 86 noči. Dva meseca smo do-
bili samo tri mcnažc. 45krat smo bili v
ognju. Tri puške sem prcmenil, ker sta ini
bili dve razbiti od krogclj, a nieni, hvala
Bogu, ni bilo nie. Dosti krogclj je prešlo

okrog mene in ßcz obleko, a jaz sem bil
dozdaj prav srecen". To pismo nam pa kaže
tudi, kako Bog večkrat res čudcžno varuje
našc ljudi in koliko izda molitev domačih
za vojakc v vojski.

Drugo pismo ]>a jc pisal Miko Novak
iz Scl h. št. 5. s Severnega bojišča svoji
uiatcri in siccr na brezovi skoiji. Pišcji :
„Draga mama! „Sprcjmite sreen pozdrav
na brezovi skorji. Ne zamerite, ki Vam
pišem na brezovi skorji. Papirja niinam, a
kupiti ga nimain kjc. Denarja imam dosti,
pa ga ne morem rabiti". Do]»isnica jc prav
lepo obrezana in kakršne so navadne do-
])isnicc. Poslali jo bomo lahko vojncmu
muzeju v Ljubljano, čc ga bodo ustanovili,
ker ima tudi svojo zanimivost. — Iz tc
brezove dopisnice se pa tudi razvidi lahko,
da bi naši vojaki večkrat radi pisali domu,
da pa nimajo na čcm, ker jim manjka
papirja.

Književnost.
„Svetovnavojska". Jzšel je 14. sešitek

tega dcla, ki objavlja nadaljnc popise do-
godkov v vzhodni Pruski, katerih začetek
je bil objavljen v 3. scšitku. Zelo spretno
so uvrščena v sešitek zanimiva pisma ncm-
škega vojaškega duhovnika dr. Piirtnnerja,
ki jih je poslal uredniku ugledne ncniske
revije „Hochland",in pa porocila dr. Štcfana
Stcincija dunajski „Reichspost". Ta pisma
in poročila ganejo bolj kot vsi drugi popisi
bojev, ker nam pretresljivo slikajo bedo
in trpljenjc, katero so morali prcstati vojaki
in pa ljudstvo v onih krajih, ker je divjala
vojska. Poleg tega pa ta priporočila tako
zanimivo spopolnjujcjo popise vojaških do-
godkov, da se čita celi sešitek lepo cnotno
in nudi zaokroženo sliko dogodkov prve
mesece vojne v vzhodni Pruski in pa čez
nje meje na Rusko-Poljski. Priporočamo!

Drožbeni ohlic. ^'~
Dne 21. junija 1915 predpoklne ob 9. uri bo

pri tcin sotlisi'ii v izbi št. 31 zopetna dražba sledečih
neprcniisiiiin:

ZoiiiljiAka knjiga Iludolfovo, vl. St. 509, pašnik,
njiva, travnik, ccnilna vrcdnost 8605 K, najmaujsi po-
nudek 48()»iK.

Zcniljiska knjif?a Rudolfovo, vl. St. 643 njiva in
vl. št. 657 njiva, skupaj ccnilna vrednost 4047K 30h,
uajinanjši poniidck 2023 K (>5 h.

Pod najmaiijšiin [lonudkoin so nc prodajc.
C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,

due 9. niaja 1915.

Velika svota denarja 1 5 4 ( M3
so zamore naključiti vsakomur, ki postane
nas naročnik. — Brezplačna pojasnila pošilja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Antialkoholicne
pijačc, kreinc iu razno pecivo brez moke in kislo nileko
60 dobiva vsak dan v l>araki g. Pavčioa nasproti o. kr.
okr. glavarstvu. 26-3-2

Srednje velik gozd
je na prodaj v vrteh pri Drganjem selu.

Več se izve pri lastnici Mariji Hrovat
v Novem mestu St. 203. 25.3.2

Popolnoma varno nalozen denor.

za Kiiiulijo in okolico, reg. zatlr. / neoin. zsivezo

= = v lastnem doin« v Kandiji ==
sprcjema branilne vlo^c od vaacef?a, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

1-0-9

11 a leto brez odbitka rentnega davka, katerega sauia iz svojega plačuje.

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Anton Ogrizek. Tisk J. Krajec nasl.


